

藏文名称：西藏自治区党委机关报

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国发行。

2025年7月 18日 星期五

乙巳年 六月二十四

今日八版

第24034期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

西藏放宽市场准入，民营企业迎来广阔发展空间——

“门槛”一降再降 活力加速释放

本报记者 耿锐仙

主体都可以依法平等进入，也就是“非禁即入”，这是负面清单管理模式最核心的要求，也是广大经营主体的热切期盼。

安多托尕尔仓游牧产业有限责任公司是一家集民族手工艺品、乳制品生产、土特产销售于一体的产业公司，公司核心团队将家乡产品与数字媒体融合在一起，通过自主推销的方式，拓宽农牧民手工艺品等产品的销售渠道，促进农村经济的多元化发展。

“放宽市场准入政策有效破除制度性壁垒，赋予各类经营主体公平参与竞争的机会，显著降低企业进入新领域、新市场的成本，为激发创新活力、拓展发展空间提供了制度保障。”公司负责人仓秋多吉说。

民营企业不怕市场竞争、不怕竞争激烈，怕的是缺少公平竞争的机会。

近年来，西藏深入推进市场准入负面清单实施落地，保证民营企业公平参与市场竞争，有效激发民营企业市场活力，更大程度地释放民营企业创新潜力，让广大民营企业能参与到更广阔的市场经济建设中。

自治区发展改革委相关负责人表示，政策的核心是公平，我们致力于拆除阻碍民营企业发展的“玻璃门”，让所有民营企业在雪域高原都能平等享有发展机遇。

服务升温，办事成本在优化中降低

走进拉萨三级政务服务大厅，前来办理业务的市民在导办员的指引下有序办理业务。

“一进办事大厅，就有工作人员主动询问需要办理的业务，耐心指引我们到对应的窗口，并详细告知需要准备的材料和下一步操作流程。在他们的热心引导下，我们一次性办好了所有证件。”拉萨某餐饮店负责人郭先生说。

政策的生命力在于执行。为更好服务全区民营企业经济发展，自治区市场监管局同步打出服务“组合拳”：完善企业开办“一网通办”平台、优化登记与市场竞争……这些举措显著提高了民营企业市场准入便利度。

针对低风险食品类别，探索推行

“先证后查”“自主声明”“公开承诺”，将许可审批时限压缩三分之二。截至2024年底，监管资源重复投入同比减少50%，平均缩减检查频次66%。

“将市场监管领域企业信息变更、注销登记、开办餐饮店、迁移登记和个体工商户转型为企业‘一件事’，纳入全流程管理。依法高效开展工业产品生产许可证核发，企业可实现申请材料‘一链提交、一网通办’，对部分风险可控、办理量大的许可事项实行告知承诺制度，显著降低了经营主体办事成本。”自治区市场监管局市场稽查专员巴桑卓嘎说。

根据《市场监管信用修复全国统一平台建设方案》《西藏自治区高效办成13项重点“一件事”工作方案》要求，自治区市场监管局优化升级国家级企业信用信息公示系统（西藏），在线上信用修复申请、查询功能的基础上，上线运行市场监管信用修复全国统一平台，实现“统一入口、异地修复”，全面支撑高效办成信用修复“一件事”，帮助符合条件的经营主体便捷高效重塑信用，促进经营主体自觉诚信守法经营。（下转第二版）

本报日喀则7月17日电（记者 张宇）14日至17日，自治区党委副书记、自治区人大常委会主任严金海深入日喀则市调研。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚定信心、鼓足干劲、再接再厉，奋力夺取灾后恢复重建全面胜利，以实干实绩迎接自治区成立60周年。

在定结县郭加乡，严金海与当地干部面对面交流，详细了解该乡受灾以及灾后恢复重建等情况；在定日县曲当镇仁青林村、参木达村，措果乡野江村，昂仁县桑桑镇，萨迦县麻布加乡等地，仔细察看重建项目建设情况，看望慰问奋战在一线的党员干部、施工单位和群众。严金海强调，当前正是灾后恢复重建整体推进、集中攻坚的关键期，要进一步提高政治站位、统一思想认识，充分发扬连续作战的优良传统，保持节奏不变、力度不减，全力推进统规统建、统规分建、维修加固等重建工程；紧盯影响进度的制约因素，加强工作调度、力量调配、人员调动，优化思路举措，强化质量、进度和安全等监督指导，确保重建工期如期保质保量完成；广泛动员群众、凝聚群众，做实做细宣传工作，积极回应群众关切，营造清朗向上、凝心聚力的舆论氛围；进一步改进作风狠抓落实，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，动员一切力量，切实把党中央和全国人民的关心落实到位，把好事办好，让老百姓说好；坚持把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线，贯穿到灾后恢复重建全过程各方面，深入挖掘民族团结故事，促进各民族交往交流交融。

严金海先后来到定日县曲当镇嘎玛沟、昂仁县切热乡，认真听取生态环境保护和旅游产业发展等情况介绍，勉励当地干部群众积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，强化生态环境保护举措，加大科普宣传力度，更好促进人与自然和谐共生。严金海指出，发展乡村旅游，要立足本地独特的生态旅游资源优势，统筹推进高质量发展和高水平保护，强化总体规划设计，打造精品旅游线路，优化景区功能布局，深入挖掘特色文化资源，用生态“颜值”塑造旅游品质，真正让好生态兴产富民、润泽一方。

严金海在日喀则市调研时强调
坚定信心鼓足干劲再接再厉
奋力夺取灾后恢复重建全面胜利

那曲市干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神—— 挖掘特色农牧资源 建设高原和美乡村

本报记者 赵书彬

“在党的好政策下，我们村利用本地优质水资源，建立起了水厂，产业发展如火如荼。”江绵乡德本塘村阔仁曲果水厂，是那曲市巴青县的特色产业项目，运营五年多来有力促进了当地群众就业和增收。水厂负责人央杰说：“习近平总书记的重要回信让我们深受感动和鼓舞，我们更有信心把水厂办好，为建设幸福家园贡献一份力量。”

近日，德本塘村村委会认真学习习近平总书记重要回信精神，结合本村实际展开深入讨论，积极为村集体经济发展建言献策。有的提出借鉴嘎拉村“桃花村”品牌经验，挖掘本地特色资源，打造特色旅游品牌，发展乡村旅游；有的建议加大对农畜产业投入力度，发展特色民族服装、手工艺品等，拓宽增收渠道。村党支部书记次仁拉桑说：“我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以更加饱满的热情投入到乡村建设中，让村庄更加漂亮整洁、群众生活更加幸福美好。”

嘉黎县尼屋乡地处那曲市、林芝市和昌都市交界处，气候温润、林木苍翠，素有“藏北小江南”之称。近年来，尼屋乡以桃花节为抓手，大力发展战略性新兴产业，促进群众就业增收。

“习近平总书记的重要回信，饱含着对西藏各族人民的深切关怀和殷切期望，为我们做好基层工作、促进乡村振兴指明了前进方向。”尼屋乡党委书记索朗旺青表示，尼屋乡将持续深入学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神，不断增强广大人民群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。

比如县深入挖掘自然风光资源和历史文化底蕴，大力发展特色文旅、萨普景区品牌越来越亮，红色旅游积极推进，为乡村振兴注入了新的动能。“我们将认真学习借鉴‘桃花村’品牌打造经验，挖掘本地特色资源，推动文旅产业提质升级，助力农牧民增收。”比如县文旅局局长江永丁巴表示。



拉萨市城关区白定小学：

从“三代”食堂看发展蝶变

本报记者 王超 董国峰 本报见习记者 土旦仁青

点。那时所谓的“食堂”，仅是一间孤零零、低矮的小房子——“烧茶点”。白定小学老教师、六年级一班藏文老师拉珍回忆道：“就是中午烧茶的地方，其他什么都没有，没有老师食堂、学生食堂之分。”上世纪八九十年代，老师和学生都得自己从家里带饭。后来，这间烧茶用的小房子还成了危房，让人不敢靠近。

2006年，白定小学成立完小，学校的第一代食堂也随之建成。这是一栋土石结构的一层平房，学生需自带碗筷前来就餐，仅能容纳100多名师生。晚饭过后，时任学校团支部书记的扎西尼玛经常在食堂打开DVD，用“大屁股”

电视机给坐在小板凳上的学生们播放爱国影片，那温馨的场景至今仍留在许多师生的记忆中。

2015年左右，学校在一代食堂后面建起了第二代食堂——一栋钢筋混凝土结构的二层建筑，设施设备有了质的提升。2019年，为满足不断增长的学生就餐需求，学校又在二代食堂后面建起了第三代食堂——一栋三层楼高的现代化食堂。此时，第一代食堂被拆除，第二代与第三代食堂之间用连廊相连，方便师生通行。

如今走进校园食堂，一排排长桌椅整齐摆放，水磨石地面平整干净，白色

墙壁上安装着暖气片，美观实用的吊顶让人倍感舒适。明厨亮灶的设计，让一周食谱、洗碗机、洗消间、悬挂的液晶电视、留样柜等设施一目了然。学校集体采购的碗筷、餐盘、勺子等餐具整齐地摆放在消毒柜中，整个用餐环境干净又舒适。

食堂的管理也十分规范，出入库、校领导配餐、“三防”、洗消、留样等规章制度全部上墙公示。（下转第二版）

看得见的变化

山南市黄牛改良取得阶段性成果

存栏量达5.5万头

本报泽当7月17日电（记者 丹增平措）近日，记者从山南市粮食单产提升和畜牧改良工作座谈会上获悉，目前，全市黄牛存栏量达5.5万头，其中可繁母牛5.17万头，标志着山南市大力推

进黄牛改良工作取得阶段性成果。

据悉，山南市在黄牛改良工作中建成278个黄牛改良站点，“十四五”以来全市持续推广以荷斯坦奶牛冻精为主的人工授精技术，2024年完成配种29765头，同时建立市、县、乡三级“每

60周年
高歌时代
庆祝西藏自治区成立60周年

“是家里的饭菜好吃，还是学校里的饭菜好吃？”一次陪餐后，拉萨市城关区白定小学校长王承功与一年级二班学生嘎玛索朗青闲聊起来。“学校里面的好吃！”嘎玛索朗青笑着回答，打饭阿姨热情周到，学校饭菜丰盛多样。虽然是集体餐，但厨师每天变着花样做，一周的菜都不重样。保证孩子身体成长期的一日三餐，看似是一件小事，实则是需要学校、老师付出细心、耐心与责任推进的“民心工程”。2006年以来，白定小学还只是城关区蔡公堂乡海萨中心小学的一个教学